

Між тым, картатэкі носьбітаў фальклору, аўтэнтычных фальклорных казактваў маюцца далёка не паўсюдна (а павінны быць пры кожным РМЦ і АЦНТ). Не заўсёды выкарыстоўваецца навуковы падыход да сістэматызацыі, што ўплывае і на практычную работу (да традыцыйных відаў рамёстваў нярэдка адносяць сучасныя віды рукадзеля, такія, як макраме). Гэта яшчэ раз вяртае да неабходнасці вучобы кадраў у АЦНТ, БелПК.

Не ідзе на карысць справе ведамасная раз'яднанасць сістэм культуры і адукацыі, адсутнасць адпаведнай каардынацыі на ўсёх узроўнях пры рабоце з фальклорам, нават пры наяўнасці аднолькавых форм практычнай дзейнасці. Асноўныя праблемы — недахоп, а часам і поўная адсутнасць метадычнага забеспячэння падручнікамі, праграмамі, спецыялістамі. Падрыхтоўка кадраў у вышэйшых навучальных установах не адпавядае сучасным запатрабаванням. Неабходна надаць увагу і пытанням удасканалення сістэмы мэтавай дыферэнцыраванай перападрыхтоўкі спецыялістаў розных катэгорый для работы з фальклорам. Для абмеркавання пытанняў сумеснай скаардынаванай дзейнасці ў гэтай сферы Міністэрству адукацыі будзе прапанавана правядзенне сумеснай калегіі.

БІБЛІЯТЭКІ БЕЛАРУСІ Ў НОВЫХ САЦЫЯЛЬНА- ЭКАНАМІЧНЫХ УМОВАХ

Сацыяльна-эканамічная сітуацыя ў рэспубліцы, пачынаючы з канца 80-х гадоў, характарызуецца агульнай нестабільнасцю, што ўплывае на становішча бібліятэк. Спрабай вызначыць новыя шляхі развіцця бібліятэчнай справы Беларусі з'явілася "Канцэпцыя развіцця бібліятэчнай справы ў Рэспубліцы Беларусь", якая была падрыхтавана міжведамасным творчым калектывам у 1990—1991 гг.

Паступова мяняецца сутнасць бібліятэкі, вызначаецца яе статус як скарбніцы і захавальніцы агульначалавечых духоўных каштоўнасцей, як нацыянальнай памяці беларускага і іншых народаў, што жывуць на Беларусі. Намаганні бібліятэчных работнікаў накіраваны на аднаўленне ў грамадзян рэспублікі пачуцця нацыянальнай самасвядомасці, годнасці за свой народ, яго старажытную гісторыю і культуру.

Важным крокам у развіцці бібліятэчнай справы ў краіне з'явілася прыняцце Закона "Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь". Варта адзначыць, што Закон у значнай ступені грунтуецца на

тэарэтычных палажэннях, распрацаваных у "Канцэпцыі развіцця бібліятэчнай справы ў Рэспубліцы Беларусь". Перш за ўсё Закон дае вызначэнне бібліятэкі як сацыяльнага інстытута, які "ажыццяўляе збор, захаванне і перадачу матэрыялізаванай інфармацыі для задавальнення патрэб грамадства". Апроч таго, ён зацвярджае асноўныя прынцыпы дзейнасці бібліятэк, такія як: "вызначэнне агульначалавечых каштоўнасцей у якасці прыярытэтных; садзейнічанне адраджэнню і развіццю нацыянальных культур; зберажэнне гісторыка-культурнай спадчыны; распаўсюджванне гуманістычных ідэй і навуковых ведаў; забеспячэнне свабоднага доступу да ідэй розных напрамкаў праз бібліятэчныя фонды; самастойнасць у вызначэнні форм і метадаў дзейнасці". Вельмі важнымі момантамі ў Законе з'яўляюцца артыкулы аб стварэнні, рэгістрацыі і ліквідацыі бібліятэк, у якіх устанаўліваецца адказнасць стваральніка за лёс бібліятэкі. У прыватнасці, забараняецца перавод бібліятэкі ў іншае памяшканне, калі пры гэтым пагаршаюцца ўмовы яе дзейнасці. Закон рэгламентуе ўвесь комплекс аспектаў бібліятэчнай справы (дзяржаўная палітыка ў галіне бібліятэчнай справы; сістэма бібліятэк Рэспублікі Беларусь; бібліятэчныя кадры; іх сацыяльныя гарантыі і інш.). Асабліва хочацца адзначыць, што Закон афіцыйна вызначае дзяржаўна-грамадскі характар кіравання бібліятэчнай справай нашай дзяржавы. Сёння дзяржаўным органам кіравання ў галіне бібліятэчнай справы з'яўляецца Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь, якое нясе адказнасць за рэалізацыю адзінай дзяржаўнай палітыкі ў галіне бібліятэчнай справы і агульных патрабаванняў да ўзроўню бібліятэчнага абслугоўвання ў рэспубліцы; узначальвае распрацоўку перспектывных напрамкаў дзейнасці бібліятэк, а таксама распрацоўку і ажыццяўленне рэспубліканскіх комплексных мэтых праграм развіцця бібліятэчнай справы; арганізуе сумесна з вучонымі і спецыялістамі распрацоўку праектаў заканадаўчых, падзаконных актаў, адпаведных нарматыўных дакументаў, якія вызначаюць дзейнасць бібліятэк; рыхтуе прапановы па пытаннях работы бібліятэк для разгляду ва Урадзе рэспублікі; прымае ўдзел і забяспечвае арганізацыю рэспубліканскіх і міжнародных канферэнцый, нарад бібліятэкараў, уносіць прапановы ў вучэбныя плянны і праграмы па падрыхтоўцы, павышэнню кваліфікацыі кадраў, ажыццяўляе міжнародныя сувязі. Грамадскае кіраванне бібліятэчнай справай ажыццяўляе Беларуска-бібліятэчная асацыяцыя, створаная ў 1992 г.

З прыняццем Закона мы толькі пачынаем закладваць заканадаўчыя асновы сапраўды свабоднага доступу грамадзян да скарбніц чалавечай

думкі, адлюстраванай ў дакументай інфармацыі і сабранай у бібліятэках. Надзвычай важны сам факт з'яўлення Закона, таму што гэта паказвае, што бібліятэчна-інфармацыйная сфера грамадства таксама мае вялікае значэнне для яго развіцця і з'яўляецца адным з асноўных аб'ектаў дзяржаўнай палітыкі. На сённяшні дзень востра стаіць пытанне аб неабходнасці стварэння Міжведамаснай камісіі пры Урадзе для каардынацыі дзейнасці бібліятэк розных сістэм і ведамстваў.

У краіне распрацавана сістэма заканадаўчых актаў, якія ўзаемадзейнічаюць, дапаўняюць, развіваюць і канкрэтызуюць асобныя палажэнні і нормы. Акрамя Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь, яны ўлічваюць палажэнні Закона аб культуры, Закона аб мовах, Закона аб нацыянальным архіўным фондзе і архівах, Закона аб друку і іншых сродках масавай інфармацыі, Закона аб ахове і зберажэнні гісторыка-культурнай спадчыны, Закона аб музеях і музейным фондзе і інш., дзяржаўныя праграмы "Памяць", "Спадчына", "Родная мова" і інш.

Закон "Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь" надае сілу дзеючым нарматыўным дакументам па праблемах бібліятэк: "Палажэнні аб краязнаўчай рабоце бібліятэк Рэспублікі Беларусь", "Кваліфікацыйным характарыстыкам пасад кіраўнікоў і спецыялістаў бібліятэк", "Палажэнні аб арганізацыі сукупнай сеткі бібліятэк Рэспублікі Беларусь", "Часоваму палажэнню аб адзінай сістэме міжбібліятэчнага абанемента ў Рэспубліцы Беларусь", "Прыкладнаму палажэнню аб дзяржаўнай бібліятэцы-клубе", "Палажэнню аб цэнтрыраванай бібліятэчнай сістэме", "Тыповым штатам цэнтрыраваных бібліятэчных сістэм Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь". Перапрацаваны ў адпаведнасці з Законам "Тыповыя правілы карыстання бібліятэкамі ў Рэспубліцы Беларусь", распрацаваны, але пакуль не зацверджаны "Паказчыкі і парадак аднаўлення бібліятэк, цэнтрыраваных бібліятэчных сістэм і Кніжнай палаты да груп на аснове працы кіраўнікоў і спецыялістаў". Перапрацоўваецца "Інструкцыя па ўліку і захаванню бібліятэчных фондаў у Рэспубліцы Беларусь". Загадам Міністэрства культуры створана рабочая група па распрацоўцы праекта Закона Рэспублікі Беларусь "Аб абавязковым экзэмпляры дакументаў".

Сёння ў рэспубліцы каля 11,5 тыс. публічных і спецыяльных бібліятэк розных ведамстваў, сярод якіх 5,6 тыс. бібліятэк Міністэрства адукацыі; 4,8 тыс. — Міністэрства культуры; 0,4 тыс. — прафсаюзных; 0,3 тыс. — тэхнічных; 0,2 тыс. — медыцынскіх і інш. Іх сукупны фонд складае звыш 240 млн. экз. Штогод яны абслугоўваюць 6,6 млн.

чытачоў, якім выдана каля 165 млн. экз. літаратуры. Паспяхова працуюць 9 рэспубліканскіх навуковых бібліятэк, якія ўзначальваюць ведамасныя сістэмы, да іх далучаецца Цэнтральная бібліятэка Беларускага таварыства інвалідаў па зроку. Найменш сацыяльна абароненыя слаі насельніцтва забяспечваюцца кнігамі праз нестакцыянарныя пункты абслугоўвання (іх у рэспубліцы больш за 4 тыс.).

Гэтыя лічбы сведчаць аб маштабнасці адной з галін культуры, якая асаблівай увагай ўлад, на жаль, не карыстаецца. Больш таго, менавіта зараз, калі краіна вельмі востра адчувае патрэбу ў сучасных інфармацыйных сродках, маюць месца як ніколі зневажальныя адносіны да гэтых вельмі патрэбных грамадству ўстаноў. Агульны стан бібліятэчнай справы рэспублікі можна вызначыць словамі "Бібліятэкі ў небяспецы". Менавіта пад такой назвай працягваецца акцыя выратавання бібліятэк газетай "Рэспубліка" сумесна з Міністэрствам культуры. Пасля прыняцця Закона, які павінен быў абараніць бібліятэкі, стрыць іх дзейнасці, змяненняў у бок паліпшэння іх стану не адбылося. Трывожнае становішча ў бібліятэчнай справе прымусіла Міністэрства культуры звярнуцца са зваротам да старшынь аблвыканкомаў, у якім напаміналася аб неабходнасці выканання Закона, забяспечыць дзяржаўную падтрымку бібліятэк, гарантаваць бюджэтнае фінансаванне на фарміраванне фондаў, матэрыяльна-тэхнічнае аснашчэнне і г.д. Сёння можна прывесці шмат прыкладаў парушэння Закона. Пад выглядам рэарганізацыі бібліятэчнай сеткі ідзе безупынным працэс ліквідацыі бібліятэк: толькі з 1990 г. было зачынена 740 бібліятэк (13,3 %): у Брэсцкай вобласці пастановай Брэсцкага райвыканкома зачынены раённыя дарослая і дзіцячая бібліятэкі, развалілася раённая цэнтрыраваная бібліятэчная сістэма; распаралізаваным Полацкага райвыканкома зачынена для чытачоў горада раённая бібліятэка; у аварыйным стане Навагрудская цэнтральная раённая бібліятэка; пад пытаннем знаходзіцца лёс будынка, дзе размешчана Гродзенская абласная бібліятэка; у Мсціслаўскім раёне аб'яднаны бібліятэкі ведамстваў культуры і адукацыі, у выніку чаго колькасць бібліятэк у Магілёўскай вобласці паменшылася на 12 адзінак; у Віцебскай вобласці многія бібліятэкі зачыняюцца на летні перыяд для эканоміі фонду зароботнай платы. Амаль 50% бібліятэк маюць памяткаванні плошчай да 50 кв. м; 34% знаходзяцца ў аварыйным стане. Не адпавядае сучасным патрабаванням тэхнічнае аснашчэнне бібліятэк: адсутнічаюць апараты для тыражыравання, няма сучаснага абсталявання. Для пераўтварэння

бібліятэк у сучасныя інфармацыйныя цэнтры неабходны сродкі на камп'ютэрызацыю.

Самым балочым пытаннем застасца камплектаванне бібліятэчных фондаў. Значны кошт кніг з адначасовым зніжэннем фінансавання бібліятэк прывёў да таго, што за апошнія пяць гадоў сукупны фонд скараціўся амаль на 9,3 млн. экз. (13,2%). Камплектаванне навуковых, навукова-тэхнічных, галіновых і бібліятэк вышэйшых навучальных устаноў вырасла ў сур'ёзную праблему. Фактычна зучошыя і спецыялісты розных галін вытворчасці краіны апынуліся ў інфармацыйным вакууме. Камплектаванне навуковай кнігай у Цэнтральнай навуковай бібліятэцы АН Беларусі скарацілася за пяцігодку на 84%, у Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі — амаль на 80%. Адсутнасць валотных сродкаў зрабіла немагчымым набывццё каштоўных замежных выданняў. На працягу апошніх гадоў адсутнічае камплектаванне абласных навукова-тэхнічных бібліятэк. У сярэднім у адну бібліятэку сеткі Міністэрства культуры паступіла за год толькі 15 назваў кніг. Найбольш цяжкае становішча ў дзяржаўных і сельскіх бібліятэках: на адну бібліятэку прыходзіцца 2 назвы газет, 3 — часопісаў і 5 назваў кніг. На фоне павелічэння колькасці чытачоў і росту чытацкай зацікаўленасці да адраджэння нацыянальнай спадчыны многія бібліятэкі адчуваюць кніжны голод на беларускую кнігу. За 1996 г. было выдадзена больш за 4 тыс. назваў кніг у рэспубліцы, а публічныя бібліятэкі атрымалі ў сярэднім толькі па 10 адзінак. Адзіны выхад з гэтай сумнай сітуацыі — працяг выдання сацыяльна значнай літаратуры для папаўнення фондаў публічных бібліятэк намаганнямі Міністэрства культуры і Дзяржаўнага камітэта па друку.

Працягваецца камп'ютэрызацыя бібліятэк. Сёння аўтаматызацыя бібліятэчных працэсаў ажыццяўляецца ва ўсіх буйнейшых бібліятэках, 10-ці цэнтралізаваных бібліятэчных сістэмах. У рамках Міністэрства культуры ствараецца рэспубліканская аўтаматызаваная інфармацыйная сістэма. Створаны тыпавыя праекты аўтаматызацыі публічных бібліятэк па 3-х узроўнях: рэспубліканскім, абласным, раённым. Аб'ём выкананых работ па аўтаматызацыі Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі складае 70% ад прадугледжаных праектам. На жаль, сёння работы па стварэнню сучасных інфармацыйна-бібліятэчных сетак амаль спынены ў сувязі з адсутнасцю фінансавання.

Камісія Вярхоўнага Савета Рэспублікі Беларусь па адукацыі, навуцы і культуры 18 чэрвеня 1996 г. разгледзела пытанне «Аб ходзе выканання ў Рэспубліцы Беларусь Закона "Аб бібліятэчнай справе ў

Рэспубліцы Беларусь"»». У прынятай пастанове адзначана недастатковая работа дзяржаўных органаў па выкананню асобных артыкулаў Закона, падтрымана просьба Міністэрства культуры і Нацыянальнай бібліятэкі звярнуцца ад імя камісіі да Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па пытаннях дадатковага фінансавання на капітальны рамонт памяшкання бібліятэкі, рэкамендавана аб'явіць конкурс і Мінігарвыканкому з удзелам адказных работнікаў Міністэрства культуры і Беларускага інстытута праблем культуры, БРК прафсаюза работнікаў культуры разглядаць на месцах ход выканання Закона і прыняць адпаведныя меры па выкананню ўсіх патрабаванняў дзёначага заканадаўства ў бібліятэчнай справе. Выказана просьба да Пракуратуры Рэспублікі Беларусь арганізаваць на месцах праверку дзёначага заканадаўства аб бібліятэчнай справе і прыняць меры ўздзеяння на службовых асоб, якія не выконваюць патрабаванняў Закона.

У адпаведнасці з Законам Міністэрствам культуры прыняты меры па рэгуляванню дзейнасці бібліятэчнай сістэмы ў рэспубліцы. Згодна з пастановай Кабінета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 01.04.1996 г. N 229 "Аб дадатковых мерах па дзяржаўнай падтрымцы культуры" Міністэрствам сувязі і інфарматыкі з 01.05.1996 г. устаноўлены ільготныя тарыфы па міжнароднай перасылцы дакументаў бібліятэкам для камплектавання бібліятэчных фондаў. Названай пастановай Кабінета Міністраў Рэспублікі Беларусь Міністэрству фінансаў сумесна з Міністэрствам культуры даручана пры распрацоўцы дзяржаўнага бюджэту ў частцы расходаў на культуру прадугледжваць фінансавыя сродкі на камп'ютэрызацыю бібліятэк, а таксама на стварэнне аўтаматызаванай бібліятэчна-інфармацыйнай сістэмы ў Беларускай універсітэце культуры. Аб'явіць конкурс і Мінскаму гарвыканкому рэкамендавана прымаць адпаведныя рашэнні. Міністэрству сувязі даручана забяспечыць па ўстаноўленым парадку падключэнне аўтаматызаваных інфармацыйных сетак. Кабінетам Міністраў Рэспублікі Беларусь прыняты пастановы ад 12.06.1996 г. N 389 "О порядке рассылки обязательных экземпляров картографических изданий" і ад 24.06.1996 г. N 419 "Аб зацвярджэнні парадку рассылкі абавязковых бясплатных і платных экзэмпляраў друкаваных выданняў". Прынята пастанова Кабінета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 30.10.1996 г. N 687 "Аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у пастанову Кабінета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 24.06.1996 г. N 419", якая дае магчымасць забяспечыць абласныя бібліятэкі абавязковымі бясплатнымі экзэмплярамі друкаваных выданняў выдавецкіх арганізацый гэтых

абласцей. У бліжэйшы час Дзяржаўным камітэтам па друку Рэспублікі Беларусь будзе зацверджаны "Парадак рассылкі абавязковых платных экзэмпляраў дакументаў". У спіс бібліятэк, якія будуць атрымліваць абавязковыя платныя экзэмпляры, увайшлі не толькі рэспубліканскія бібліятэкі, але і бібліятэкі ВНУ, дарослыя і дзіцячыя ЦБС г.Мінска. Выйшлі ў свет распараджэнне Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 06.12.96 г. N 366рп "Аб рэканструкцыі і рамонце будынкаў Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі" і пастанова Урада Рэспублікі Беларусь ад 27.12.96 г. N 835 "Аб ільготных малааб'ёмных камп'ютэрных перавозках дакументаў для комплектавання бібліятэчных фондаў і перасылцы дакументаў бібліятэкам па міжбібліятэчнаму абанементау па Рэспубліцы Беларусь", у якой з 01.01.1997 г. усталяваліся ільготныя, у памеры 50% ад усталяваных у адпаведнасці з з'яўленнем, тарыфы на паслугі сувязі. Карыснай для бібліятэк рэспублікі з'яўляецца пастанова Кабінета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 28.10.1996 г. N 682 "Об освобождении от обложения таможенными платежами и налогами на добавленную стоимость вещей, имеющих характер гуманитарной помощи либо предназначенных для благотворительных целей". Пытанні перагляду аплаты працы, падаткаабкладання ўстаноў культуры, у тым ліку і бібліятэк, разглядаюцца адпаведнымі міністэрствамі згодна пратаколу Рэспубліканскай нарады ў Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь з кіраўнікамі абласных, гарадскіх і раённых выканаўчых органаў па пытаннях развіцця сацыяльна-культурнай сферы.

Як было адзначана на справаздачнай калегіі Міністэрства культуры ў лютым 1997 г., базавымі, прыярытэтнымі ўстановамі культуры заўсёды былі і павінны застацца бібліятэкі. На гэта скіраваны прыняты ў 1995 г. Закон "Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь", які стварыў юрыдычную аснову фарміравання бібліятэчнай палітыкі, нарматыўнай базы для практычнай дзейнасці бібліятэк. Рэалізацыя яго, а таксама шматлікія захады органаў культуры на месцах, прэсы, міністэрства, падтрыманыя Урадам рэспублікі, дазволілі прыпыніць катастрофічнае скарачэнне бібліятэчнай сеткі. Калі з 1990 па 1995 гг. штогод скарачалася прыкладна па 135 бібліятэк, то ў 1996 г. — 65. Суліярэчлівай выглядае карціна і па абласцях. Менш скарачана бібліятэк у найбольш складаных, чарнобыльскіх абласцях (Гомельская: 1990—1995 гг. — 97 бібліятэк, 1996 — 8; Магілёўская — 105 і 5), больш у адносна стабільных (Брэсцкая: 1990-1995 гг. — 156 бібліятэк, 1996 — 20; Мінская — 125 і 11; Гродзенская — 128 і 1). Разам з тым, у бібліятэках

зараз павялічвалася колькасць чытачоў і гэта тэндэнцыя падвяргаецца статыстыкай апошніх гадоў. Так, ва ўсіх абласцях, акрамя Магілёўскай, і горадзе Мінску, колькасць чытачоў за апошні год павялічылася больш чым на 30 тысяч. Пры аб'ектыўным павышэнні чытацкай актыўнасці, абумоўленай матэрыяльнымі няжкасцямі з асабістай падпіскай на перыядычныя выданні і папаўненнем хатніх бібліятэк, пазіраецца ўстойлівы негатывны працэс памяншэння аб'ёму бібліятэчных фондаў. За апошні год найбольшае скарачэнне фондаў бібліятэк адбылося ў Брэсцкай вобласці (на 178 тысяч адзінак), Магілёўскай (на 175 тысяч), Гродзенскай (на 174 тысячы). Яшчэ больш складанае становішча з падпіскай на перыядычныя выданні. Практычна не паступаюць у бібліятэкі газеты і часопісы з іншых краін. Вырашэнню гэтай праблемы паспрыяла б вызначэнне нарматываў фінансавання на комплектаванне бібліятэк. Абгрунтаваныя прапановы Міністэрства культуры па зацвярджэнню такіх нарматываў не знаходзяць пакуль што падтрымкі ў Міністэрстве фінансаў.

Рапэннем вышэйзгаданай калегіі даручана ў II чвартале 1997 г. распрацаваць прапановы аб нарматывах бюджэтнага забеспячэння комплектавання кніжных фондаў бібліятэк і пералік перыядычных выданняў для абавязковай падпіскі дзяржаўнымі бібліятэчнымі ўстановамі.

У адпаведнасці з пастановай калегіі Міністэрства культуры ад 28.11.1996 г. вызначаны прыярытэтыя напрамкі развіцця культуры на 1997—2000 гг.; для бібліятэк — гэта комплектаванне фондаў і камп'ютэрызаванне дзяржаўных бібліятэк. У рамках гэтай праграмы праводзіцца конкурс рэгіянальных праграм. Праблемам комплектавання фондаў бібліятэк і камп'ютэрызаванні будзе прысвечана калегія Міністэрства культуры (верасень 1997 г.).

Павышэнню прэстыжу бібліятэк і іх спецыялістаў павінны паспрыяць запланаваныя кангрэс бібліятэчных работнікаў, комплекс мерапрыемстваў, звязаных з 75-годдзем Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі.

Станоўчую ролю ў стымуляванні работы бібліятэк адыгрывае штогодні рэспубліканскі конкурс "Бібліятэка — асяродак нацыянальнай культуры", які праводзіцца Беларускамі фондам культуры сумесна з Міністэрствам культуры ўжо пяты год. Бібліятэкі спрыяюць укараненню нацыянальных свят і абрадаў, ушаноўваюць імёны лепшых прадстаўнікоў нацыянальнай культуры, садзейнічаюць ажыццяўленню краязнаўчай работы, праводзяць прэзентацыі новых кніг беларускіх

пісьменнікаў і навукоўцаў, твораў народных умельцаў, сумесна з грамадскімі арганізацыямі і ўстановамі займаюцца папулярызашыяй духоўнай і культурнай нацыянальнай спадчыны, актыўна ўдзельнічаюць у напісанні гісторыі вёсак, гарадоў, раёнаў, збіраюць этнаграфічныя, фальклорныя, тапанімічныя матэрыялы.

Абмежаваныя магчымасці вымушаюць бібліятэчных спецыялістаў шукаць новыя падыходы ў выкарыстанні і прапагандзе кнігі. Вопыт такі ў рэспубліцы ёсць, але сёння стаіць задача зрабіць кожную дзеючую бібліятэку сапраўдным інфармацыйна-культурным цэнтрам з шырокім наборам формаў работы, творчых грамадскіх аб'яднанняў.

*У.А.Шышкін, нам. начальніка Упраўлення
ўстаноў культуры і народнай творчасці*